
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Sala de Conselhos, do município, SANTO ÂNGELO, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Paulo Renato Pinto Lemos representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adolar Rodrigues Queiroz - Prefeitura Municipal
Ben Hur Haupenthal - URI
Bruno Walter Hesse - Prefeitura
Diomar Lino Formenton - Secretaria Municipal da Agricultura
Elvys Wanderson de Lima e Silva - 1º BCOM
Marcia Hesse Block - Secretaria Municipal de Educação
Mario Sergio Wolski - URI-Santo Angelo
Osvaldino Lucca - Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
Paulo Roberto Tissot - Escritório Técnico do Plano Diretor
Rafael Cantarelli - Escritório Tecnico-Plano Diretor
Sandra Maria Back Ferreira - Camara de Vereadores

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SANTO ÂNGELO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 26723 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 28463 domicílios, assim distribuídos: 25696 particulares permanentes
ocupados 26  particulares improvisados ocupados, 1965 vagos, 39 fechados e 714 uso ocasional, além de 23 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 73800 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 76160 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O presidente da CMGE iniciou a reunião ressaltando que o trabalho de planejamento do CD 2010 começou  logo após a contagem de 2007 e que a primera
reunião desta comissão ocorreu em 2009 que tratou da divisão e nova legislação das áreas urbana e rural de Santo Ângelo. Relembrou que o censo
demográgico 2010 teve duas etapas distintas explicando-as: a pré-coleta e a coleta.
Reforçou que o IBGE foi várias vezes aos meios de comunicação anunciando que se alguém ainda não tivesse sido recenseado entrasse em contato para
averiguação da situação.O presidente da CMGE lembrou que os domicílios vagos e os de uso ocasional foram visitados novamente após o término da coleta



dos setores censitários, além dos domicílios fechados sempre realizando a entrevista observados os conceitos do CD 2010. Destacou que os domicílios
fechados que chegaram a atingir a marca de 2500 unidades foram revisitadas e hoje ainda se encontram fechados apenas 39. A população recenseada de
Santo Ângelo aumentou comparada com a estimativa de 2009. O presidente da CMGE observou que a população deste município está envelhecendo.
Ocorreu o  aumento do percentual da população acima de 69 anos e diminuição no percentual de pessoas menores de 3 anos. Destacou a média de
moradores por domicílio diminuiu e ficou menor que 3 moradores por domicílio. Os conceitos de tipos de domicílio foram informados pelo presidente da
comissão. Observou-se ainda que ocorreu o aumento do número de domicílios e diminuição da média de moradores por domicílio. Os integrantes analisaram
ainda a queda da população rural do município de Santo Ângelo ocorrida principalmente pelas modificações legislação e nova divisão administrativa.
Segundo o presidente comparando os dados, observa-se que a população de 2007 que mostrou tendência de queda não foi confirmada pela estimativa de
2009 e pela população recenseada em 2010. Observou-se a necessidade de criar a categoraia de especie de domicílios abandonados. Os integrantes da
comissão levantaram a necessidade de medir a "migração pendular" no município de Santo Ângelo para uma melhor interpretação dos resultados do censo.
O presidente da CMGE agradeceu aos integrantes que colaboraram com o CD 2010.  Os representantes da URI parabenizaram pelo trabalho e que a
população confia no trabalho que é muito importante para planejar o município e pediu uma salva de palmas para o IBGE e seus trabalhadores. O
vice-prefeito de Santo Ângelo considerou o trabalho fantástico e agradeceu em nome do prefeito e administração municipal e gostaria de continuar com a
parceria com o IBGE. A coordenadora da área de Ijuís Elis Regina disse que as comissões terão papel permanente e tem muita fé no trabalho da comissão e
disse que a discussão de espécie de domicílio vago é um exemplo de melhoria da realização do censo.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Os integrantes Elvys Wanderson de Lima e Silva, Adolar Rodrigues Queiroz e Ben Hur Haupenthal não receberam certificados. Os demais integrantes
presentes receberam certificados. Foram encaminhados os demais certificados para os membros que não compareceram nesta reunião.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
10ª Circunscrição de Serviço Militar, EMATER, CDL, ACISA, Secretaria de Educação, Prefeito Municipal de Santo Ângelo, Polícia Ostensiva das Missões, 3ª
Vara Cível, Chefe de Gabinete, COREDE Missões, Secretario Industria e Comércio, IESA - CNEC, 14ª COORDENAÇÃO REGIONAL DE EDUCAÇÃO,  1º
Batalhão de Comunicações, Secretaria Municipal de Saude, Secretaria Municipal da Saúde, SINDILOJAS, RGE, 14ª CRE - Coordenadora Regional de
Educação, Tribunal de Justiça-Forum de Santo Angelo, CORSAN, Presidente da Câmara de Vereadores.


